

泸州老窖1573国宝窖池群

当2021年第一缕曙光照耀神州九天,我们信心满怀拥抱一个新年的到来。当448年的悠悠岁月穿越酒城泸州营沟头的这方酿酒作坊,“浓香鼻祖”泸州老窖又翻开了崭新的历史华章。448年前,一位舒姓“武举人”在古营沟头开建泸州大曲老窖池群,悄然拉开了“国宝级活文物”一段近半个世纪连续不间断酿造的峥嵘岁月。448年后,站在一个新征程、新起点上,泸州老窖国宝档案闪耀着灼灼光华,也点亮了1573国宝窖池群穿越448年的历史荣光。

◀ “国保”是浴火涅槃的民族记忆之化身

说起作为记录重大历史,具有艺术、科学研究价值的全国重点文物保护单位,人们都略知一二,并且,每座城市都以拥有“国保单位”为荣,文物的留存不仅为后人研究历史、文化、艺术提供了丰富的史料,更成为了都市乡村永不磨灭的精神图腾。

1961年,国务院公布了首批全国重点文物保护单位名单,从此,中国的文物保护工作迈出了系统性的第一步。然而,在此之前,中国的文物保护工作却历经了诸多

磨难。近代以来,中国先后经历了无数次战火洗礼,从鸦片战争开始,一直到抗日战争结束,不计其数的古建筑、古文物在战争中损毁遗失。

文物是民族历史的见证,亦是民族精神的延续。为了遏制将文物保护和恢复生产放在矛盾对立的恶劣势头,1956年4月,国务院在《关于在农业生产建设中保护文物的通知》中明确提出:“必须在全国范围内对历史和革命文物遗迹进行普查工作……并分批分期地由文化部报告国务院批

准,置于国家保护之列”。《通知》的发出,为1961年首批全国重点文物保护单位的确

定奠定了基础。随着首批全国重点文物保护单位名单的出炉,中国的文物保护工作逐渐走上了正轨,尽管后来经历了“文革”动荡的十年,但保护工作整体向好的趋势一直得以延续。历经千年硝烟与战火的众多珍贵文物,终于在新中国成立之后浴火重生,得以继续向世人诉说它们身上承载的历史与荣光。

◀◀ 蜀南遗世国窖魂,风雨兼程“国保路”

1996年11月,当始建于公元1573年,我国现存建造最早、持续使用时间最长、原址原貌保存最完整的“1573国宝窖池群”被国务院评定为行业首家“全国重点文物保护单位”时,整个白酒行业为之震撼。这是我国历史上第一次把一群古老的酿酒发酵池推上“国家级文保单位”的宝座。

“千里之行始于足下”。泸州老窖的“国保”之路始于1986年,这一年,1573国宝窖池群和龙泉井成功申报为泸州市文物保护单位,并在五年之后的1991年成功晋级为四川省文物保护单位。

为了更好地保护这些连续使用了数百年的“活文物”,四川省政府文化厅在1993年5月发文,将泸州老窖大曲老窖池的1960平方米核心区域划为重点保护区;随后,泸州老窖在1995年投资1000多万元对位于国窖1573广场的酿酒一车间进行了修缮。翌年,又再次投资了500多万元修建了泸州老窖酒史陈列馆,通过大量图片、文字、实物,展示了泸州老窖深厚的历史文化底蕴,以及泸州老窖国窖人用勤劳和智慧谱写的酿造华章。

“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到

金。”终于,在成为“市保”之后第十个年头的1996年,1573国宝窖池群众望所归,被国务院颁布为白酒行业首家“全国重点文物保护单位”;2006年,作为中国白酒酿造“活文物”,被国家文物局列入“中国世界文化遗产预备名单”。2012年,泸州老窖16处酿酒作坊群,纯阳洞、醉翁洞、龙泉洞等三处藏酒洞连同1619口百年以上历史的老窖池一并入选“中国世界文化遗产预备名单”;2013年,又一并入选全国重点文物保护单位。至此,泸州老窖文物数量、规模和类别居行业之首。

◀◀◀ 448年,她每一天都在创造历史

也许,你会问:“为什么这样一些普通的大曲老窖池群能被推上‘国家级文保单位’的宝座?”这要从448年前的明代说起。明朝时期,对于泸州酒业来说,出现了一位彪炳千秋的人物——舒承宗。舒承宗是泸州人,以“武举人”的身份,在陕西略阳城做武将。他年轻时习武好酒,戎马生涯常常把酒问盏,“醉里挑灯看剑”,大有辛弃疾豪放之遗风。

可是,明朝政治、军事的腐朽,让他渐渐厌恶了军旅生活,他思念家乡

的父老乡亲,思念家乡的山山水水,更思念他嗜好的家乡美酒,他想办一个酿酒作坊,实现自己酿酒梦想。回乡不久,他就开始选址、建窖池、开酒铺。他在泸州南城的营沟头选择了一块适合酿酒的风水宝地,建成了酿酒作坊,取名为“舒聚源”,意为人源(缘)、酒源、财源滚滚汇聚于此地,由此成为舒家第一位开窖之人。

“舒聚源”酿酒作坊正式开张于明朝万历年元,即公元1573年。“舒聚源”专酿大曲酒,所酿的酒就是后来名扬天下的“泸州老窖”的前身。“千年老窖万年母糟,酒好全凭窖龄老”——这是浓香型白酒“老窖出好酒”的至高法则。

“舒聚源”酿酒作坊创立的“泸州大曲老窖”池群(即“1573国宝窖池群”)自公元1573年起持续酿造至今,448年从未间断,是我国现存建造最早、持续使用时间最长、保存最完整的老窖池群。“1573国宝窖

池群”的窖池本身土质绵柔细腻,四壁更是打入密集的楠竹钉后,再精选了城外五渡溪优质黄泥和凤凰山下龙泉井水掺和、踩揉而建成,故窖内泥土细柔绵软无夹沙。在持续生产的过程中,每排投粮加曲发酵变酒后,酒液在泥窖里浸泡酯化老熟期间,有30%—40%渗透入泥内培窖,而四周和窖底泥内所吸收储存的老酒分子与新酒溶解后即酯化生香,赋予酒体风格味感。

舒承宗经过反复勘察后,最终选取了位于泸州长江边五渡溪岛上特有的黏性黄泥,筑成泥窖酿酒。五渡溪黄泥密封性好、不含杂质、柔软细腻,堪称“世界最好的窖泥之母”。

穿越448载悠悠岁月,我们能够品味到“千年老窖万年母糟”“酒好全凭窖龄老”的不凡与神奇。而“千年老窖万年母糟”这句话蕴含了泸州老窖“泥窖生香”和“续糟配料”两大核心技艺。

